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1. From the following transactions, prepare Analysis of Transactions showing accounts involved, 

nature of account ( personal, real or nominal) and show the accounts involved,  debit and credit: 

       ₹ 

(i) Manu started business with cash   5,00,000 

(ii) He purchased furniture    1,20,000 

(iii) Purchased goods from Rahul on credit     80,000 

(iv) Sold goods for cash         50,000 

(v) Paid rent           8,000 

(vi) Received interest           1,000 

(vii) Paid cash to Rahul        40,000 

 

2. From the following transactions, prepare Analysis of Transactions showing accounts involved, 

nature of account ( personal, real or nominal) and show the accounts involved,  debit and credit: 

       ₹ 

(viii) Lal started business with cash   3,00,000 

(ix) He purchased furniture for cash from Sam     70,000 

(x) Purchased goods for cash                                90,000 

(xi) Sold goods for cash to Pawan       45,000 

(xii) Sold goods to Om on credit        25,000 

(xiii) Deposited cash into bank for opening an account     60,000 

(xiv) Purchased goods from Haryana Safe       55,000 

(xv) Paid insurance         12,000 

(xvi) Paid salary to staff         20,000 

(xvii) Received commission        10,000 

(xviii) Withdrew cash for personal use        4,000 

 

3. From the following transactions, prepare Analysis of Transactions showing accounts involved, 

nature of account ( personal, real or nominal) and show the accounts involved,  debit and credit: 

          ₹ 

(xix) Aditya started business with cash   1,00,000 

(xx) He purchased goods from Suman                  30,000 

(xxi) Purchased goods for cash                                25,000 

(xxii) Sold goods on credit to Akshay       15,000 

(xxiii) Sold goods to for cash to Raj         5,000 

(xxiv) Deposited cash into bank for opening an account     80,000 

(xxv) Paid for stationery           2,000 

(xxvi) Paid office expense           1,000 

(xxvii) Paid rent            6,000 


